



Åter dags för val!

Tredje söndagen i september 2005 är det åter dags för Svenska kyrkans valdag. Det är då vi ska ge vårt förtroende till många olika människor på vår kyrkas olika nivåer. Det är där vi vill att de ska ta ansvar för våra gemensamma angelägenheter. Vi förtroendeväljer dem. Det är dags att lägga in denna dag i vårt medvetande och i vår planeringskalender.

Den 18 september 2005 är också sjuttonde söndagen efter Trefaldighet. Temat för söndagen är Rik inför Gud. En av dagens böner passar väl in på att välja och bli vald med förtroende:

Gud vår Skapare,
allt gott är en gåva från dig.
Lär oss att använda allting
efter din vilja
och inte klamra oss fast vid vårt eget.
Fyll våra hjärtan med din kärlek
så att den får styra våra liv.
I Jesu namn.
Amen.

+ *KG Hammar*

KG Hammar
Ärkebiskop

Kyrkotal 2005

Valplaneringen har börjat

Halvvägs in i mandatperioden efter det första kyrkovalet helt i Svenska kyrkans egen regi har planeringen för nästa kyrkotal påbörjats. Planeringen gäller det val som kommer att äga rum den 18 september år 2005.

På nationell nivå började en projektorganisation för valet att etableras hösten 2003. En första överläggning med stiftens valansvariga tjänstemän genomfördes också i slutet av året. Samverkan finns också med Svenska kyrkans församlingsförbund. När nu det första i en serie nyhetsbrev om valet kommer, riktat till samfälligheter och församlingar med egen valnämnd, är det ett tecken på att det börjar bli dags att tänka på valet även lokalt.

Ännu är det inte så många konkreta åtgärder som behöver vidtas. Viktigast är att de församlingar och samfälligheter som skall ha en valnämnd men ännu inte utsett en sådan väljer ledamöter i valnämnden senast vid kyrkofullmäktiges/samfälliga kyrkofullmäktiges kommande bokslutssammanträde. Valnämnden och dess uppgifter behandlas närmare i en särskild artikel. I detta första nyhetsbrev ges också information om nyheter i valet och om vad man behöver tänka på i det kommande budgetarbetet när det gäller kostnader för valet.

Nyhetsbrev inför kyrkovalet 2005

Nyhetsbrevet KYRKOTAL 2005 kommer att samla information från Kyrkostyrelsen som rör det kommande valet. Nyhetsbrevet skickas i fortsättningen till alla ledamöter, ersättare och kontaktpersoner i valnämnderna. Vissa nummer av nyhetsbrevet kommer även att skickas till kyrkoråd/kyrkonämnd och kyrkofullmäktige/samfälliga kyrkofullmäktige då innehåll kommer att handla om beslut de måste ta.

Om ni önskar nyhetsbrev skickade till andra personer i församlingen/samfälligheten går det bra att registrera dessa som informationsmottagare i organisationsregistret. Det går även bra att beställa från InformationsService, se redaktionsrutan på sista sidan.

Omkring den 1 juni 2004 kommer kyrkovalets nya hemsida att vara klar med adressen:

www.svenskakyrkan.se/kyrkotal2005. Fram till dess etableras en tillfällig hemsida med samma adress. Där kommer nyhetsbrevet och annan löpande information att publiceras.

Nästa nummer beräknas komma ut i början av augusti 2004. Då kommer bl.a. information om valdistriktsindelning. ■

INNEHÅLL

Sid 1 **Kyrkotal 2005**. Sid 2 **Nyheter vid 2005 års kyrkotal**. Sid 4 **Valnämnden**. Sid 6 **Kostnader för kyrkovalet**. Sid 8 **Kontaktpersoner**.

Nyheter vid 2005 års kyrkoval

I stort sett kommer 2005 års kyrkoval att genomföras på samma sätt som valet år 2001. Erfarenheterna från det valet och den utvärdering som gjordes genom enkäter till valnämnder och stift har dock tagits till vara och medfört en del ändringar i kyrkoordningen. Det kommer också att göras förändringar i de närmare bestämmelser som beslutas av Kyrkostyrelsen.

Formellt sett beslutade 2003 års kyrkomöte att ersätta kyrkoordningens tidigare 38 kap. om direkta val med ett nytt 38 kap. med i huvudsak motsvarande innehåll. Ett antal bestämmelser har dock ändrats. En viss omredigering har gjorts och nya mellanrubriker har införts i syfte att tydligare hålla ihop bestämmelser som reglerar samma förhållanden och för att öka överskådligheten. Denna omredigering har fått som en följd att så gott som alla paragrafer har fått nya nummer. Det är endast 1 och 2 § som är exakt desamma i gamla och nya 38 kap. vad gäller såväl numrering som innehåll. Det finns emellertid betydligt fler paragrafer som överensstämmer fullständigt till sitt innehåll och där det endast har skett en omnumrering. I det följande görs en genomgång av de viktigaste förändringarna i kyrkoordningen. Ändringar som har medfört nya uppgifter för valnämnden redovisas i artikeln Valnämnder på sid. 4.

Som en följd av ändringarna i kyrkoordningen kommer även de närmare bestämmelser som Kyrkostyrelsen beslutar att justeras.

Nya tider

Registrering av nomineringsgrupper och anmälan av kandidater

På några olika områden gäller nya tidpunkter. Först kan pekas på att sista dag för att anmäla kandidater i valet och för att ansöka om registrering av gruppbezeichnung för en nomineringsgrupp ligger en månad tidigare. Slutdatum är i båda dessa fall den 15 maj 2005. Eftersom de gruppbezeichnungar som registrerades vid 2001 års val lever vidare om nomineringsgruppen inte anmält att den vill bli avregistrerad så bör det bli betydligt färre gruppbezeichnungar som behöver registreras. Kandidater måste ju däremot anmälas på samma sätt som vid förra valet.

Beslutande organ och antal mandat

Det har också skett en ändring av vid vilken tidpunkt det sker en avstämmning av antalet röstberättigade som grund för beslut om antal mandat i beslutande organ och antal mandat per valkrets. Det är nu förhållandena 1 oktober året före valåret, alltså 1 oktober 2004, som är avgörande. Tidpunkten är vald så att det skall vara möjligt att fatta beslut vid höstens budgetsammanträde med kyrkofullmäktige eller samfälliga kyrkofullmäktige.

När det gäller avstämningen avseende om en församling får ha kyrkostämma som beslutande organ gäller förhållandena den 1 december året före valåret. Det är de församlingar som har högst 500 röstberättigade 1 december 2004 som kan ha kyrkostämma kommande mandatperiod.

Senaste tidpunkt för beslut om vad som skall gälla beträffande typ av beslutande organ för en församling i en samfällighet, antal mandat i beslutande organ, särskild valkretsindelning och inskränkt valbarhet är oförändrad. Det betyder att beslut av nämnt slag ska ha fattats senast 1 februari 2005. Vad gäller särskild valkretsindelning finns också en ny bestämmelse. Stiftsstyrelsen får själv besluta om särskild valkretsindelning om samfälliga kyrkofullmäktige inte inom angiven tid har fattat ett beslut som kan fastställas av stiftsstyrelsen.

Nytt vid förhandsröstning

Först kan en terminologisk förenkling noteras. Där det tidigare stod om förhandsröstning på "en pastorexpedition, församlingsexpedition eller motsvarande" talas nu om "en expedition för förhandsröstning".

Röstning på särskilda röstmottagningsställen

Vid 2001 års val kunde endast väljarna i det pastorat där ett särskilt röstmottagningsställe anordnades lämna sin röst där. De nya bestämmelserna innebär att alla röstande inom valnämndens ansvarsområde kan rösta på ett särskilt röstmottagningsställe. Förändringen är av praktisk betydelse endast för flerpastoratssamfälligheter. Där kan alltså alla som tillhör någon av församlingarna inom samfälligheten rösta på alla särskilda röstmottagningsställen som ordnas i samfälligheten. Tidigare gällde att särskilda röstmottagningsställen kunde hålla öppet samma tid som expeditioner för förhandsröstning samt på valdagen. Det finns inte längre några inskränkningar när det gäller vilka dagar ett särskilt röstmottagningsställe kan hållas öppet. Det innebär att det lokalt kan pågå förhandsröstning alla dagar fram till valdagen. Det bör i sammanhanget noteras att de allra flesta förhandsröstare på den ort där de bor. Vid 2001 års val avgavs sammantaget 87 150 förhandsröster på expeditioner för förhandsröstning och särskilda röstmottagningsställen. Av dessa lämnades 95 procent av väljare i det egna pastoratet.

Inskränkning av öppettider

Det fanns tidigare relativt restriktiva bestämmelser som reglerade stiftsstyrelsens möjligheter att besluta om inskränkning i öppettiderna på en expedition för förhandsröstning. Det skulle finnas "särskilda skäl" och stiftsstyrelsen fick besluta att "något" inskränka de i kyrkoordningen givna tiderna. De båda citerade inskränkningarna

är nu borta. Fortfarande gäller dock samma huvudregler som tidigare för när det skall hållas öppet. Stiftsstyrelsen får i ”enskilt fall” besluta om inskränkningar. Det betyder att det skall ske en bedömning för varje pastorat för sig även om det finns större möjligheter än tidigare att minska öppethållandet.

Budröstning – brevröstning genom bud

En nyhet i 2001 års kyrkoval var att brevröstning infördes som en möjlighet för alla röstande. Det bedömdes att det därmed inte fanns skäl att ha kvar budröstning vid kyrkovalet. I utvärderingen framfördes från flera håll att det ändå finns behov av budröstning. Som ett viktigt skäl har angivits att sista dag för insändande av brevröst är tisdagen i veckan före valdagen. Den som efter denna tidpunkt blev förhindrad att infinna sig i en röstningslokal kunde inte rösta.

Vid 2005 års val blir det möjligt att rösta via bud. Bl.a. för att slippa göra särskilda kuvert för budröstning kommer i princip samma ordning att gälla för budröstning som för brevröstning. Det som skiljer brevröstning via postbefordran från röstning genom bud är en fråga om hur rösten överförs från väljaren till kyrkans valorganisation. Samma material skall alltså användas vid brevröstning via postbefordran som vid budröstning. Detta medför vissa skillnader mellan hur budröstning går till vid kyrkovalet och vid de allmänna valen. Det finns inga bestämmelser om att den som vill rösta genom bud skall vara förhindrad att själv ta sig till en röstningslokal, lika lite som det finns vid brevröstning. Inte heller finns det några bestämmelser om vem som kan vara bud. Överlämnandet av en brevröst genom bud kan ske i vallokalen. Det kan också göras på en expedition för förhandsröstning eller ett särskilt röstmottagningsställe inom den församling som väljaren tillhör eller inom den samfällighet som församlingen ingår i. Denna begränsning syftar till att brevröster som har lämnats genom bud inte skall behöva skickas vidare till stiftsstyrelsen utan kunna överlämnas direkt till ordföranden för valförrättarna. För den som befinner sig i en annan del av landet än inom den egna valnämndens område och inte kan ta sig till en vallokal finns möjligheten att förhandsrösta genom att skicka brevrösten via posten. Brevröstning genom bud kan pågå hela tiden som förhandsröstning i övrigt kan äga rum.

Röstning för den som inte vistas i landet

För att ha rösträtt krävs fortfarande enligt 33 kap. 2 § kyrkoordinationen att vara folkbokförd inom det område som valet avser. Det innebär att för rösträtt vid val till Kyrkomötet krävs folkbokföring i landet. De som tillhör Svenska kyrkan och är bosatta utomlands har därmed inte rösträtt.

Frågan om de som är bosatta utomlands skall kunna rösta i val till Kyrkomötet behandlas i ett fortsatt utredningsarbete om utlandskyrkan, som är en fortsättning av 2002 års kyrkomötes beslut om en koppling av utlandskyrkan till biskop och domkapitel i Visby stift.

En mer begränsad fråga gäller svårigheterna att rösta som kan finnas för dem som har rösträtt men som i anslutning till och under valdagen befinner sig utomlands. Den möjlighet som står till buds är brevröstning. De kuvert som finns för att skicka brevröster till stiftsstyrelserna är inte anpassade för dem som befinner sig utomlands. I kyrkoordinationen har därför tagits in en bestämmelse om att den som befinner sig utomlands kan skicka sin brevröst till Kyrkostyrelsen.

Behandling av förhandsröster vid ångerröstning

Bestämmelserna i kyrkoordinationen var tidigare utformade så att det inte var möjligt att behandla förhandsröster under valdagen i vallokalen på det sätt som tidigare gällt och som sker vid de allmänna valen. Detta är nu möjligt. Det innebär att det under valdagen, när uppehåll i röstandet ger möjlighet till detta, kan göras en sådan förhandsgranskning att valkuverten från förhandsröstningen kan läggas i valurnan omedelbart efter att röstmottagningen är avslutad.

Valdistrikt

Vid 2001 års kyrkoval fanns vid valet till Kyrkomötet 12 valdistrikt med 10 röstande eller därunder. I ett extremfall var det endast två röstande i ett valdistrikt. I sådana fall torde inte valskärmar utgöra något egentligt skydd för valhemligheten. Det är inte möjligt att i praktiken, om hänsyn skall tas till antalet röstande, ha samma minimigränser för valdistrikten vid kyrkliga val som vid de allmänna valen. Översätter man det som gäller vid de allmänna valen till kyrkovalet och röstdeltagandet beräknas till omkring 15 procent borde valdistrikten ha minst 1 600 röstberättigade. Val måste dock kunna äga rum i alla församlingar med fler än 500 röstberättigade eftersom detta är gränsen för att kunna ha kyrkostämma istället för kyrkofullmäktige eller ett direktvalt kyrkoråd.

Risken för att valhemligheten inte skall skyddas är störst i de allra minsta församlingarna. Dessa församlingar får ha och har också i stor utsträckning kyrkostämma som beslutande organ. Varje församling skall även fortsättningsvis utgöra ett eget valdistrikt om den inte delas upp i flera distrikt. En ny möjlighet är dock att röster från väljare i församlingar som har kyrkostämma och som tillhör samma valkrets vid val till samfälliga kyrkofullmäktige kan räknas och redovisas gemensamt.

Forts. nästa sida ►►

En förutsättning är naturligtvis att man har gemensam vallokal.

Vid delning av en församling i två eller flera valdistrikt användes vid 2001 års kyrkoval valdistrikten från 1998 års allmänna val som indelningsgrund. Detta kommer inte att gälla vid 2005 års kyrkoval. Information om hur indelning i valdistrikt skall göras kommer att lämnas i ett kommande nyhetsbrev.

Överklagande

Rättelse i röstlängd

Tidigare gällde att beslut som innebar att någon inte tagits upp i en röstlängd kunde överklagas tidigast dagen efter valdagen. Om överklagandet bifölls medförde detta alltså inte att den som klagat kunde utnyttja sin rösträtt. Motsvarande har också gällt vid allmänna val men ändrades där inför 2002 års val. En motsvarande ändring som då gjordes i vallagen har nu också gjorts i kyrkoordningen. Det innebär att ett beslut om avslag på en begäran om rättelse av uppgifter i röstlängden kan överklagas till och prö-

vas av Valprövningsnämnden innan valet hålls. Tiden för överklagande och därmed också beslut med anledning av detta ligger mycket nära valdagen. Det medför att en eventuell rättelse kan behöva göras efter att röstlängden skickats till valnämnden. Därför har det tagits in en bestämmelse i kyrkoordningen om att Kyrkostyrelsen får uppdra till valnämnden att göra rättelser i röstlängden.

Anmälan av kandidater

Även i frågor om anmälan av kandidater har överklagande inte kunnat göras särskilt utan endast i samband med att valet överklagats. Det har bedömts som önskvärt att förutsättningarna för valet så långt möjligt är klara före valets genomförande. Om ett överklagande som gäller avvisande av anmälan av kandidater bifalls efter det att valet har ägt rum skulle det kunna leda till omval. Genom ändringar i kyrkoordningen får nu beslut om att avvisa anmälan av kandidater överklagas särskilt. Det får göras endast av den som har gjort anmälan. Överklagandet skall ske senast inom en vecka från det anmälaren fick del av beslutet. ■

Valnämnden

Obligatorisk nämnd

Valnämnden är den enda obligatoriska nämnden på den lokala nivån. Det skall finnas en valnämnd i alla församlingar som inte ingår i någon samfällighet och i alla pastorats- och flerpastoratssamfälligheter (med undantag för samfälligheten Gotlands kyrkor). Det innebär att ledamöter i valnämnden skall väljas, och i de flesta fall också har valts, samtidigt med kyrkofullmäktiges eller samfälliga kyrkofullmäktiges val av kyrkoråd respektive kyrkonämnd. I de fall en valnämnd inte redan har utsetts måste detta ske under våren 2004, lämpligen vid det sammanträde där 2003 års bokslut behandlas.

För valnämnden, liksom för andra nämnder, skall finnas ett av kyrkofullmäktige eller samfälliga kyrkofullmäktige fastställt reglemente. På denna punkt behövs inga nya beslut utan det tidigare fastställda reglementet gäller så länge det inte fattas beslut om någon förändring.

Liksom beträffande andra verkställande organ gäller beträffande valnämnden att den som är anställd hos församlingen respektive samfälligheten inte kan väljas till ledamot eller ersättare. Kyrkoherden har inte samma ställning i valnämnden som i andra nämnder. Det finns alltså ingen rätt för kyrkoherden att delta i valnämndens överläggningar. Detta hindrar naturligtvis inte att kyrkoherden kan adjungeras åtminstone vid vissa sammanträden. Det finns en obligatorisk samrådsskyldighet inför beslut om expeditioner för förhandsröstning och detta krävs också när personal behöver tas i anspråk för arbetet med valet.

Registrera valnämnden i organisationsregistret

Uppgifter om vilka personer som ingår i valnämnden skall vara registrerade av församlingen/samfälligheten i organisationsregistret. I de fall detta inte har gjorts behöver det göras så snart som möjligt. Om valnämnden kommer att utses först under våren skall registreringen göras så snart valet av ledamöter och ersättare har ägt rum.

Det finns möjlighet att utöver dem som valts att ingå i valnämnden registrera en särskild kontaktperson. Avsikten är att en anställd hos församlingen/samfälligheten som eventuellt är sekreterare i valnämnden eller på annat sätt har verkställande uppgifter kan anges som kontaktperson. Det underlättar kommunikationen mellan dem som i stiftet och på den nationella nivån har ansvar för de kyrkliga valen om det finns någon som finns tillgänglig dagtid hos församlingen/samfälligheten.

Det är också möjligt att anmäla flera informationsmottagare. Dessa kommer då att fortlöpande få ett eget exemplar av nyhetsbrevet KYRKOVAL 2005. Även anmälan av informationsmottagare sker genom registrering i organisationsregistret.

Närmare uppgifter om hur registreringen skall göras kommer att skickas till den person i församlingen/samfälligheten som har ansvar för frågor som gäller organisationsregistret.

Valnämndens uppgifter

I kyrkoordningen anges som den övergripande uppgiften

2001 års kyrkoval

	Röstningslokal	Vallokaler	Expeditioner för förhandsröstning	Särskilda röst-mottagningsställen
Beslut				
Beslut om lokal		Förs./Samf. Samråd valnämnden	Stiftsstyrelsen Samråd förs./samf.	Stiftsstyrelsen Samråd förs./samf.
Beslut om öppettider		Valnämnden Inskränkning beslutar stiftsstyrelsen	Valnämnden Inskränkning beslutar stiftsstyrelsen	Stiftsstyrelsen
Beslut om tjänstgörande		Valnämnden	Kyrkoherden	Stiftsstyrelsen Samråd förs./samf.

2005 års kyrkoval

	Röstningslokal	Vallokaler	Expeditioner för förhandsröstning	Särskilda röst-mottagningsställen
Beslut				
Beslut om lokal		Valnämnden	Valnämnden Samråd kyrkoherden	Valnämnden
Beslut om öppettider		Valnämnden Inskränkning beslutar stiftsstyrelsen	Valnämnden Inskränkning beslutar stiftsstyrelsen	Valnämnden
Beslut om tjänstgörande		Valnämnden	Valnämnden	Valnämnden

för valnämnden att biträda stiftsstyrelsen och i övrigt fullgöra de uppgifter som anges i kyrkoordningen eller i bestämmelser utfärdade av Kyrkostyrelsen. Det innebär att ha ansvar för olika uppgifter som hör samman med att ta emot väljarnas röster, preliminärt räkna samman rösterna och därefter vidarebefordra dem till stiftsstyrelsen. Det har skett vissa ändringar när det gäller valnämndens uppgifter om man jämför med vad som gällde vid 2001 års kyrkoval. Främst är det fråga om att valnämnden får ett tydligare och samlat ansvar för de olika beslut som hör samman med röstningslokaler och dem som tjänstgör där. Förändringarna mellan valen åren 2001 och 2005 sammanfattas i ovanstående tabeller.

Resurser, information och utbildning

För att valnämnden skall kunna fullgöra sina uppgifter behövs resurser av olika slag. Vad gäller personella och ekonomiska resurser finns vissa bestämmelser i kyrkoordningen. Där anges i 38 kap. 5 § att valnämnden skall ha tillgång till personal i den omfattning som behövs för att nämnden skall kunna utföra sina uppgifter. Vidare sägs att kostnaden för valnämndens verksamhet skall bestridas av församlingen eller samfälligheten.

Andra resurser som information och utbildning är inte reglerade men är för den skull nödvändiga. Utvärderingen av 2001 års val pekar på att information och utbildning i huvudsak fungerade bra även om det naturligtvis finns punkter som kan förbättras. Det innebär att information och utbildning som riktar sig till valnämnderna kommer att läggas upp i stort sett på samma sätt som förra gången. En

med hänsyn till de nya bestämmelserna bearbetad handbok för kyrkoval kommer att tas fram. Fortlöpande kommer information att ges via nyhetsbrevet KYRKOVAL 2005. De båda häftena som beskriver valförrättarnas och röstmottagarnas uppgifter kommer att genomgå en viss bearbetning. Stiftelsen har huvudansvaret för att genomföra informations- och utbildningsträffar med valnämnderna.

Valnämnder vid indelningsändringar

Det har förut inte funnits några direkta bestämmelser om vad som händer med valnämnder i församlingar eller samfälligheter där det sker en indelningsändring. Valet avser ju den indelning som gäller per den 1 januari året efter valåret. Valnämndens ansvarsområde måste också vara anpassat till den indelningen.

Även om det inte fanns några bestämmelser angavs i informationen inför 2001 års val att indelningsdelegerade skulle välja en ny valnämnd vid sådana indelningsändringar som gjorde detta nödvändigt.

Kyrkoordningen har nu kompletterats med en bestämmelse i 38 kap. 4 § om val av valnämnd i samband med en indelningsändring. Det är inte alla indelningsförändringar som medför behov av att välja en ny valnämnd. Församlingsregleringar inom ramen för en samfällighet innebär t.ex. inte en sådan förändring att en ny valnämnd behövs. Detta behov finns när en ändrad indelning innebär att en ny församling som inte ingår i en samfällighet eller en ny samfällighet bildas. För dessa fall gäller att indelningsdelegerade snarast möjligt skall välja ledamöter till valnämnden och ersättare för dessa. ■

Kostnader för kyrkovalet inför arbetet med budgeten

Inför budgetarbetet vill vi i detta nyhetsbrev lyfta fram de kostnader som valet kan innebära för församlingen. Detta enligt principen att alla nivåer står för sina egna kostnader i samband med kyrkovalet. På församlingen/samfälligheten faller bland annat kostnaden för valnämnd. I 38 kap. 5 § kyrkoordningen framgår att valnämnden skall ha tillgång till personal i den omfattning som behövs för att nämnden skall kunna utföra sina uppgifter och att församlingen/samfälligheten skall svara för kostnaderna för nämndens verksamhet. Till dessa kostnader hör valnämndens sammanträden, vallokal, valförrättare och röstmot-tagare m.m. Avsikten är att denna sammanställning ska underlätta för kommande budgetarbete.

Budgetering/redovisning

För att få en samlad bild av de totala kostnaderna för valet på församlings- och stiftsnivå rekommenderas att kostnaderna för kyrkovalet redovisas under delprogram 09 i Kyrk-bas 99 som är den baskontoplan som allmänt tillämpas i församlingar/samfälligheter. Då samlas alla kostnader för valet via den ekonomiska statistik som samlas in av Statistiska centralbyrån.

Kostnader i samband med valet

För att underlätta budgetarbetet finns i det följande en sammanställning av de kostnader som församlingar/samfälligheter har i samband med valet. Till detta kommer kostnader för redan anställd personal vars tjänster eventuellt tas i anspråk i samband med valet.

Valnämnd

Valnämnden är en obligatorisk nämnd som bör bestå av minst tre ledamöter och som har ansvar för valets genomförande i församlingen/samfälligheten. Eventuella arvoden fastställs lokalt av kyrkofullmäktige eller samfälliga kyrkofullmäktige.

Valförrättare

Valnämnden skall utse valförrättare för varje valdistrikt. Valförrättarna kan vara gemensamma för två eller flera valdistrikt när flera valdistrikt har en gemensam vallokal. Minst tre valförrättare skall vara närvarande i vallokalen

under valförrättningen. En av dessa skall vara ordförande och en skall vara ersättare för denna. Eventuella arvoden fastställs även här lokalt.

Vallokal

Det skall finnas minst en vallokal i varje pastorat. Valnämnden bestämmer vilken lokal som skall vara vallokal för respektive valdistrikt. Kostnad kan uppstå om annan lokal än någon av de egna används.

Förhandsröstning

Enligt 38 kap. 53 § kyrkoordningen skall det vara möjligt att förhandsrösta på minst en pastorsexpedition, församlingsexpedition eller motsvarande i varje pastorat. Om inget annat beslutas av stiftsstyrelsen skall det vara möjligt att rösta under minst fem timmar varje vardag mellan den 5 och 14 september 2005. Därutöver skall det hållas öppet mellan klockan 17 och 20 minst två dagar vardera i de båda veckorna före valdagen. Röstmottagare utses av valnämnden men det krävs naturligtvis samråd med den som är arbetsledare om anställd personal skall nyttjas. Det skall alltid vara minst två personer närvarande vid förhandsröstning. Kostnader för detta bör beaktas i budgeten för 2005.

Särskilt röstmottagningsställe

Valnämnden får besluta att särskilda röstmottagningsställen skall anordnas. Ett sådant kan anordnas vid exempelvis sjukhus eller servicehem men också på olika andra ställen inom valnämndens ansvarsområde. Det kan finnas väljare som har långt till vallokalen och där det därför är lämpligt att ha ett särskilt röstmottagningsställe. Det kan vara ambulerande i den meningen att det kan befinna sig på olika ställen vid olika tidpunkter. När det anordnas skall det dock alltid vara öppet under minst två timmar. På ett särskilt röstmottagningsställe skall minst två röstmottagare tjänstgöra samtidigt. Även dessa röstmottagare utses av valnämnden.

Utbildning

Det kommer att tas fram ett speciellt utbildningsmaterial för valnämndsledamöter, valförrättare och röstmottagare.





Svenska kyrkan

VALKÜVERT

Ingen anteckning eller märkning får göras på kullet.
Valjaren skall själv lägga sin valsedel i kullet.
Endast en valsedel skall läggas i kullet.
Valsedeln får inte vikas.

VALKÜVERT

Kostnader för utbildningen skall församlingen/samfälligheten stå för, varför kostnader för detta bör beaktas i budgeten för 2005.

Information

Kyrkovalet 2005 kan medföra ökade informationskostnader för församlingarna vad gäller exempelvis skyltning till vallokal, annonsering och affischering. Detta vid sidan av församlingens ordinarie informationsarbete som också kan användas i samband med valet. Svenska kyrkans information kommer som vid tidigare val att ta fram ett idématerial för information i samband med de kyrkliga valen. I samband med valen kan även andra frågor om Svenska kyrkan aktualiseras varför en ökad informa-

tionsberedskap kan vara bra. Mer om information i samband med valet kommer vi att ta upp i ett kommande nummer av nyhetsbrevet KYRKOVAL 2005.

Datorstöd

Samtliga expeditioner för förhandsröstning måste enligt kyrkoordningen ha tillgång till samtliga kandidater för samtliga val för att förhandsröstning ska kunna ske. Detta medför att sådana expeditioner måste ha minst en dator med internetuppkoppling.

Mer information

Kontakta, Göran Abbemark, Församlingsförbundet tel 08-737 71 35, för mer information. ■

Kontaktpersoner

Stift	Namn	Telefon	Stift	Namn	Telefon
Uppsala	Lena Jansson Nordin	018-68 07 37	Lund	Anders Ploman	046-35 89 14
Linköping	Kristina Lindahl	013-24 26 23		Eirik Ski	046-35 89 23
	Anders Quarlzon	013-24 26 05	Göteborg	Margareta Wicander	031-771 29 63
Skara	Lars Wiberg	0511-262 37		Åsa Einer	031-771 30 24
Strängnäs	Ulrika Skymberg	0152-234 48	Karlstad	Stig Ranelius	054-17 24 13
	Jessica Engström	0152-234 39	Härnösand	Peter Lundgren	0611-25 415
Västerås	Göran Broås	021-17 85 17		Katarina Ångström	0611-25 411
	Britt Sjöberg Östling	021-17 85 15	Luleå	Håkan Lindberg	0920-26 47 01
Växjö	Vibeke Bergman	0470-77 38 05	Visby	Torsten Svensson	0498-40 49 19
	Bo Löfgren	0470-77 38 04	Stockholm	Jan-Åke Engfors	08-508 940 49

REDAKTION

KYRKOTAL 2005 ges ut av Kyrkostyrelsen, Svenska kyrkan, 751 70 Uppsala.

Redaktör Per Nordström, Svenska kyrkan, 751 70 Uppsala, tel 018-16 94 66.

Redaktion Marie Almgren, Gunnar Edqvist, Mikael Boman, Vita Sigurdson, Barbro Olsson.

Ansvarig utgivare Lars Friedner, Svenska kyrkan, 751 70 Uppsala.

Grafisk form ArtoDito, Solna.

Tryck Tryckindustri Information, Solna.

Fler exemplar av KYRKOTAL 2005 kan beställas från InformationsService, Svenska kyrkan, 751 70 Uppsala, info@svenskakyrkan.se, tel 018-16 96 00, eller hämtas på www.svenskakyrkan.se/kyrkoval2005



Svenska kyrkan

www.svenskakyrkan.se/kyrkoval2005